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Проблема особистісного зростання в умовах депривації соціальної взаємодії є однією з 
актуальних в українському суспільстві. Необхідність її вирішення продиктована низкою 
суспільних негараздів: зокрема, збільшенням кількості підлітків, які виховуються в інтернатних 
закладах для дітей–сиріт і дітей позбавлених батьківської опіки; зростанням девіацій 
материнської поведінки; збільшенням кількості дітей-волоцюг. Звідси, стає зрозуміло, 
наскільки актуальне вирішення даної проблеми у всіх аспектах, в тому числі і в дослідницькому 

також.  

Самоствердження – універсальна потреба людини (її випробовує кожний). Будучи 
необхідною передумовою існування людської особистості. Воно пронизує все наше життя – від 
її вищих виявів до гранично нижчих. Ця могутня сила, вона може діяти по-різному: може 
творити чудеса, підносячи людину до висот, а може і зруйнувати його повністю. Без 
самоствердження як процесу і результату, немає, і не може бути людини. Тому так необхідно 
вивчати даний процес Але ґрунтовних робіт з даного питання дуже мало, майже немає. За 
допомогою нашого дослідження ми постараємося виявити даний взаємозв'язок і продукувати 
ряд рекомендацій для усунення даної проблематики. Перспективним напрямком подальшої 
роботи вважаємо впровадження у навчально-виховний процес та апробацію  програми у вищих 
навчальних закладах. 
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Постановка проблеми. Мова і мовлення – основа життєдіяльності людей у соціальних 
спільнотах. Оцінюючи їх значення І.П.Павлов зазначав, що слова мають таке ж сигнальне 
значення як і предмети чи явища оточуючого світу. У його теорії детермінуючий вплив мови 
отримав назву другої сигнальної системи. 

Як і всі інші явища мова і мовлення пройшли довгий шлях історіо- і соціогенезу. У 
кожній культурі сформувалися правила використання мовленнєвих надбань, нагромадився 
запас мовленнєвих конструкцій і мовленнєвих одиниць. Мова – величезний скарб кожного 
народу. Все ж, не всі її мовленнєві сигнали мають соціальну цінність і психологічну 
значущість. Перш за все це стосується слів і висловлювань, використання яких здійснює 
травмуючий вплив на оточуючих людей, порушує комфортність їх життєдіяльності. Одним із 
різновидів таких лексичних одиниць є інвективна лексика – емоційно насичені висловлювання 
образливого характеру, деперсоналізуючого характеру. Синонімічними дефініціями є поняття 
«обсценна», «ненормативна», «нецензурна», «вульгарна» лексика (Карпенко М. Ю, 
Карпенко О. Ю, 2011 [2; С. 145-151]). 

Як вже зазначалося, інвективна лексика має негативний соціальний контекст. Її основна 
мета – принизити і образити партнера, а отже викликати травмування його психіки. Тому 
недаремно у психологічній літературі лихослів’я розцінюється як предиктор ворожості, яка 
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веде до конфліктних протистоянь та упереджених ставлень (Широкорадюк Л. А., 2016 [4]). 
Лише в деяких випадках лихослів’я може не містити агресивний підтекст, а виступати лише 
свідченням примітивності афективного мовлення людини (Лурія О.Р.). Та у кожному із 
випадків ми помічаємо наявність соціальних загроз, які створює використання такої лексики. 

Історичний екскурс засвідчує, що проблема лихослів’я безпосередньо пов’язана із 
процесом формування мовленнєвого етикету та появою певних обмежень – морально-

соціальних заборон-табу. Цей тип лексики існував і існує в усіх етносах, але в кожному вона 
має свої особливості (Абрамян Л. А. [1, С. 279 – 296]). 

Відомо, що ще в країнах Давнього Світу висувалися вимоги, щодо культури мовлення, 
вміння вести розмову з дотриманням принципів доброзичливого ставлення до партнерів. 
Визнавалося, що мова людини,  це своєрідне дзеркало, яке, висвітлює внутрішній світ людини, 
виокремлює систему її моральних цінностей і переконань. І навпаки, засилля у мовленні 
людини інвективної лексики свідчить про її небажання розвиватися, дотримуватися моральних 
цінностей і соціальних норм, їх часткове чи повне ігнорування. 

Вивчаючи походження і природу лихослів’я, Г. Чеурін (науковий керівник недавно 
створеного Центру екологічного виживання і безпеки) спробував знайти першооснову лайливих 
слів. Він доходить висновку, що в Україні лайливі слова є похідними від сакральних, слів, що 
застосовувалися у стародавні часи слов’янськими чоловіками для «виклику сили роду». Ці 
слова промовлялися під час проведення обрядів і ритуалів. Цікавим фактом є те, що 
використовувати ці слова можна було лише 16 днів у році. Увесь інший час вони були під 
суворою забороною. Вчений робить припущення, що використання сучасними чоловіками 
сакральних слів без потреби може породжувати небажані наслідки. Одним із очевидних у 
всякому випадку це точно руйнує мовленнєву культуру народу.  

Варто зазначити, що в науковій літературі ми зустріли думку, що спочатку, лихослів’я, 
як спосіб позначення свого негативного ставлення до явища та спосіб стриматися від 
порушення певного морального табу, відігравав навіть певну позитивну роль (Широкорадюк 
Л. А, 2016 [4, С. 569]). Все ж, у переважній більшості, цей соціально-психологічний феномен 
розцінюється як такий що стимулює агресивні дій, породжує міжособистісне протистояння і 
ворожість. Він є причиною і наслідком упереджених ставлень та конфліктів. 
Конфлітонебезпечність лихослів’я пов’язана із особливістю подальшого розгортання подій, 
відповіддю об’єкта агресії (Л. Ставицька, О. Башманова, Ю. Щербініна, В. Татенко [3]).  

Досить чітко негативні наслідки лихослів’я підтверджують і біофізичні дослідження. 
Зокрема використовуючи здатність води «запам’ятовувати інформацію» вчені зробили спробу 
використовувати різні типи вод (свячену, побутову і воду, над якою звучала лайка) при 
пророщуванні зерна. Виявилося, що при використанні останнього типу води проросли лише 
48% зерен, у той час як при використанні першої – 93%. Таким чином було встановлено, що 
лихослів’я здатне знижувати якість біологічних процесів навіть  на рівні рослинних живих 
організмів Не важко зрозуміти, наскільки деструктивний її валив на свідомість людини.  

Висновки. Отже, інвективна лексика була присутня у мовленнєвій діяльності людей 
здавна, але її використання жорстко контролювалося і коригувалося суспільною думкою. В 
останній період вживання лихослів’я настільки поширилося, що вийшло з під загального 
контролю. Якщо раніше лихослів’я переважно проявлялося лише як вияв вербальної 
епізодичної агресії, та на сьогодні молодь досить часто використовує лайливі слова безвідносно 
до психологічного змісту ситуації. Відбувається збіднення і забруднення мовленнєвого 
простору. Наявність означеної тенденції вказує на актуальність її психологічного аналізу та 
корекції. 
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Постановка проблеми. Актуальність дослідження  полягає в тому, що проблема 
виховання підлітків з агресивними формами поведінки є однією з центральних психолого-

педагогічних проблем, яка пов'язана  з тим, що все частіше доводиться стикатися з явищами 
ігнорування суспільних норм і агресивних проявів поведінки як у дітей, так і в підлітків. 
Незважаючи на достатньо широку розробленість питання корекції агресивних проявів у 
підлітків, даний феномен потребує глобального теоретико-прикладного вивчення. 

Метою являється всебічний аналіз психологічних можливостей корекції агресивних 
форм прояву поведінки у підлітків. 

Статистичні дані показують доволі невтішну динаміку зростання різних девіантних форм 
поведінки серед сучасної молоді. Особливо численною є категорія підліткових девіацій. 
Агресивні та асоціальні дії підлітки часто виявляють як по відношенню до однолітків, так і – 

стосовно дорослих (батьків, педагогів). Частіше проявляється тенденція до демонстративної 
агресивності. Патологічних форм набуває і жорстокість по відношенню до оточуючих. 
Посилення агресивних проявів у поведінці слугує суттєвою несприятливою характеристикою 
підліткового середовища, яка відображає одну з ключових соціальних проблем сучасного 
суспільства, в якому, з одного боку, зростає молодіжна злочинність, а з іншого – 

спостерігається підвищення кількості внутрішньо-особистісних порушень та психічних 
розладів підлітків [2; 3]. 

Суб’єктивний зміст агресивної поведінки полягає в особистісному самозахисті й 
самоствердженні. Зв’язок агресивної поведінки із самозахистом зафіксований у філогенетично 
давньому механізмі афекту, що становить інтенсивний і відносно короткочасний емоційний 
сплеск. Виникнення афекту зазвичай свідчить про недостатню здатність механізмів регуляції, 
що сформувалися в онтогенезі, вирішити певну ситуацію [1] Науково-психологічні джерела 
засвідчують доцільність поділу агресивності на три ключові складники (якісні показники):  
- емоційний (переживання гніву, злості, люті, дратівливості тощо); 
- когнітивний (схильність до наявності агресивних думок, установок, сприйняття 

поведінки оточуючих як ворожої);  
- поведінковий (готовність до реалізації намічених агресивних вчинків, направлених на 

певну ціль, а також безпосередня агресивна дія).  
Суттєвий вплив на агресивні прояви підлітків чинить і неуспіх у шкільному навчанні. 

Більшість осіб підліткового віку зазнають труднощів у навчанні, їм важко концентруватися на 
навчальних задачах, що, з одного боку, викликає проблеми з учбовою успішністю, а з іншого – 

вселяє у підлітків відчуття відірваності від шкільного життя. Замкнутість, деяка соціальна 
ізольованість і, як наслідок, безпорадність, притаманна  неуспішним в навчанні підліткам, 
слугує одним із ключових чинників появи та розгортання агресивних тенденцій. Часто можна 
спостерігати явище «поганої» поведінки таких учнів на уроці, що виникає в першу чергу через 
бажання засобами асоціальної поведінки привернути до себе увагу [1] Розуміння феномену 
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